
PROBLEME 547_4. Urnes et jetons 

Je donne ici seulement une minoration du nombre cherché. Considérons d’abord que les 
quatre jetons extrêmes (1,10 des deux sortes) n’ont qu’un seul complémentaire alors que les 
seize autres en ont deux. Par ailleurs, suivant le tirage déjà effectué, les complémentaires des 
jetons tirés peuvent (de plus en plus) coïncider. En supposant que TOUS les jetons ont deux 
complémentaires, et qu’aucune coïncidence ne survient dans les complémentaires des jetons 
tirés, on va calculer la probabilité d’apparition d’un couple de jetons complémentaires en 
fonction du nombre de jetons tirés. Les deux modifications du modèle vont toutes dans le sens 
de l’augmentation de cette probabilité . 

Tant que cette probabilité n’atteint pas 0,9 on est certain que dans l’expérience proposée, la 
probabilité d’apparition d’un couple de jetons complémentaires est inférieure à 0,9. Nous 
obtenons donc un minorant de l’entier cherché. 

Le nouveau modèle est calculable : 1er tirage, 0 chances de succès (succès = apparition d’un 
couple de jetons complémentaires). 

2e tirage : 1/10 chance de succès, 9/10 chances de devoir continuer. 

3e tirage : 2/10 chances de succès, 8/10 chances de devoir continuer 

Etc… 

n 2 3 4 5 6 7 
xn 1/10 9.2/102 9.8.3/103 9.8.7.4/104 9.8.7.6.5/105 9.8.7.6.5.6/106 

xn 0,1 0,18 0,216 0,2016 0,1512 0,09072 
somme 0,1 0,28 0,496 0,6976 0,8488 0,93952 

 

Conclusion : avec 6 tirages, la probabilité d’apparition d’un couple de jetons complémentaires 
est inférieure à 0,8488. L’entier cherché est au moins égal à 7. 


